

百千万工程·茂名观察

用好红色资源推进“百千万工程”

梁媛婷(化州)

近日,习近平总书记福建考察时强调,要传承弘扬红色文化,深化革命史料和革命文物研究阐释。加强文化遗产保护传承,坚持不懈做好以文化人工作,积极推进移风易俗。推进文化和旅游深度融合,把文化旅游业培育成为支柱产业。茂名具有深厚的红色文化底蕴以及丰富的红色旅游资源,近年来,我市立足本地红色文化资源,不断加大红色革命遗址和革命老区的保护及开发力度,推动相关配套设施不断升级完善,打造了经典红色文化旅游线路,以红色资源有效助推乡村振兴。在推进“百千万工程”的过程中,我们要探索“红色+”多元融合发展之路,进一步开发利用好茂名本地红色文化资源,不断加大对红色革命遗址和革命老区的保护及开发力度,推动相关配套设施不断升级完善,打造了经典红色文化旅游线路,以红色资源有效助推乡村振兴。在推进“百千万工程”的过程中,我们要探索“红色+”多元融合发展之路,进一步开发利用好茂名本地红色文化资源,不断加大对红色革命遗址和革命老区的保护及开发力度,推动相关配套设施不断升级完善,打造了经典红色文化旅游线路,以红色资源有效助推乡村振兴。

坚持红色文旅融合发展,助力乡村振兴。要依托红色文化资源整合旅游、文化、农业等各种资源,实现农文旅高质量融合发展,推动乡村产业结构的优化升级。一是要完善相关配套设施。对化州市柑村村、茂南烧酒村等本

地红色教育基地,紧扣“吃、住、行、游、购”等环节持续完善红色文旅、研学教育等相关配套设施,进一步优化内部道路、标识、停车场、充电桩、消防安防、游客中心等配套设施。如化州市柑村村依托化州党校柑村分校,通过政府支持、社会力量参与等方式,着力解决教育培训基地餐饮、住宿配套问题,提升承接大型研学教育活动能力,推动构建“红色培训”全产业链条。二是要提升产业协调发展力度。加大红色文旅与绿色康养、农村观光、研学教育等旅游业态融合发展力度,推动各地将本地红色文化旅游与乡村振兴示范样板墟、洗太历史文化游、滨海旅游、森林生态旅游等景点串联起来,打造融合“红色、古色、绿色”的旅游路径。依托“五棵树一条鱼一桌菜”等特色产业优势,大力发展“红色旅游+特产”经济,通过创建富民强村公司、小微企业、农民专业合作社等方式,推动特色农业、食品加工等基础工业和餐饮、住宿、交通、旅游等服务业的发展,促进农村形成产业布局合理、产业转型升级的效果。三是

要提升智能技术支撑和应用。依托大数据、物联网、AI、VR等现代信息技术手段,对红色文化旅游资源进行大数据分析,因地制宜打造数字化展馆、文创商城、互动体验游戏、智能服务、安防管理等智能化、信息化平台,进一步提高红色文旅互动性、趣味性的服务体验和智能化管理水平,推动传统红色文旅产业转型升级。

立足红色资源开发利用,打造生态宜居乡村。要将红色资源保护开发利用和绿色生态发展有机结合起来,加强乡村整体规划和部署,进一步推动美丽乡村建设。一是要突出红色文化元素,做好空间规划。针对红色村庄或革命老区乡村风俗人情文化、地理生态文化等特点,通过串联村庄公共活动场所、道路、农房建筑和滨水资源,将乡村打造成为红色元素突出、宜居宜游的美丽村庄。在公共空间、文化广场、景观步道置入名人雕塑、文化景墙以及文化小品等集中展示村庄历史文化与红色文化,体现村庄文化底蕴和特色。对农村新

建房要严格执行“二十四字”工作机制,强化风貌管控,对老旧建筑要修旧如旧,让农房建筑风格与乡村风貌保持一致。对临水村庄加强河道生态治理与修复,通过河道整治、河道驳岸和岸线生态修复、岛屿绿化美化工程,提升村庄的生态价值和景观价值。二是要聚焦绿色生态底色,加大整治力度。坚持绿水青山就是金山银山的理念,走好“红色+美丽乡村”发展道路,持续深入开展村庄清洁行动和绿美茂名生态建设,切实抓好红色文化与绿色生态建设的宣传教育,用红色文化的传承激发党员群众参与美丽乡村建设的主动性和积极性。通过抓好农村环境“三大革命”、墟镇“六乱”整治、“美丽庭院”创建等行动,进一步改善村容村貌。把乡村绿化美化与人居环境整治结合起来,利用“四旁”“五边”空白地带“见缝插绿”、打造乡村公园“借景活绿”等举措,助推乡村绿色生态发展。三是要突出农民主体作用,健全保障机制。构建以村民为主体的村庄发展长效机制,发挥村民对于村庄资源的主导

与熟悉作用,通过上级政府支持、社会力量参与和村民自主筹资筹劳的方式,对村庄进行净化、硬化、绿化、美化、亮化,建立健全乡村道路、公共场所卫生清洁、垃圾处理以及绿化管护长效机制,有效激发农民群众内生动力,形成共建共享的生动局面。

推动红色文化铸魂育人,着力培育文明乡风。红色文化资源蕴含丰富的红色故事和革命精神,能够起到思想教化作用,对培育文明乡风有着重要作用。一是要持续发掘红色文化内涵。要立足新时代、新形势,与时俱进为红色文化注入新的生命力,打造红色文化产品,推动红色文化传播。从镇村干部、学校教师、农村“五老”人员、党员志愿者中选出一批熟悉村情村史、擅长宣讲的同志组建红色宣讲队,推动红色作品、红色宣讲、红色活动进校园、进工厂、进农村,帮助村民自觉成为本村红色文化的学习者、宣传者、践行者和传承者,涵养乡村文明新风尚。二是要开展乡风文明创建活动。依托红色革命

教育基地、新时代文明实践站、综合文化广场、党群服务中心等资源,定期举行红色文化教育活动,通过纪录片、话剧、戏剧、歌曲、电影、文艺表演等多种形式纪念革命英烈,让广大村民在喜闻乐见的文化活动中自觉地接受红色文化熏陶,以良好的精神面貌助力“百千万工程”和乡村振兴建设。三是要提升基层治理水平。以传承红色基因作为切入点,按照“红色文化+社会治理”的模式,不断健全村级治理机制,把红色文化传承、党史教育等纳入村规民约,提升乡村治理效能。依托“积分超市”制定移风易俗、孝亲敬老、乡村绿化、基层治理等重点任务的积分细则,同时通过开展“文明家庭”“身边好人”“道德模范”等选树活动,激发群众参与基层治理共建和美乡村的内生动力。如化州市笪桥镇充分用足用活用好本地红色文化资源,扎实做好基层治理领域工作,该镇柑村村获评“全国乡村治理示范村”“全国民主法治示范村”,瑶垌村、大沙田村获评省乡村治理示范村,让红色美丽乡村既安定有序又充满生机活力。

热点评说

加强监督促进“以旧换新”活动开展

朱尧(化州)

我市自启动“以旧换新”活动以来,全市消费市场因“以旧换新”政府补贴这一惠民政策而屡掀热潮。连日来,茂名日报全媒体报道了我市各地如火如荼地开展“以旧换新”活动相关情况,众多市民积极参与,在活动中受惠。

“以旧换新”活动涉及到社会各阶层,影响面广,关联到的商家也很多。怎样才能更好地开展好此活动,让活动产生更好的经济效

益与社会效益呢?窃以为,监督是关键。

监督政策是否落实到位。“以旧换新”是一项惠民政策,必须让广大市民知晓,明白活动的细节,清楚活动政策的范围、内容、额度、标准等。因此,相关部门有必要监督商家向消费者公开政策的内容,明晰参与活动的事项与流程,让政策活动全部在阳光下开展,让消费者明明白白消费,高高兴兴参与,

开开心心享受活动带来的福利。

监督活动商品质量是否有保证。质量是市场的生命,也是提高消费者参与活动的信心保证。“以旧换新”活动,宗旨是惠民、便民、利民。若活动中出现产品质量问题,会对消费者的信心造成打击,会对消费市场的信誉造成打击,从而影响到活动政策落实到位。因此,相关部门需制定好措施,加大日常监督力度,督导商家完善提

高质量服务方案,一旦出现产品质量问题,能够迅速、及时、有效处置,消除负面影响,提振消费者的参与信心。

监督商家售后服务是否保障。产品售出去了,售后也得同步跟上。良好的售后服务不仅是产品本身提高市场竞争力的保证,也是商家吸引更多消费者的保证。因此,售后服务不能是仅仅设立了就行,还得更有人、有位、有定点,

收到消费者合理诉求能及时处理,让消费者买得高兴、用得安心。所以就需要我们做好售后服务的监督工作。

我市“以旧换新”活动开展以来取得良好的效果。随着活动的深入开展,各地各部门要通过加强监督,完善落实相关措施,提高活动质量,让全社会广泛参与,共推共建共享,定能取得社会效益与经济效益的双赢。

议议堂

守好“钱袋子”提高防骗能力

刘广荣(信宜)

据茂名日报报道,为提高老年人防诈骗能力,最近茂南区河东街道西粤社区党群服务中心开展以“提高防诈骗能力严厉打击非法诈骗”为主题的老年人防诈骗知识宣传活动,笔者认为这十分必要。

我们知道诈骗对家庭、对社会危害极大,但社会上五花八门、以假乱真的骗术让人们防不胜防。这次老年人防诈骗知识宣传活动用通俗易懂的语言,通过现场讲解真实案例,重点分析当今社会不法分子针对老年人的一系列新型网络诈骗手段和作案特点,手把手传授防范和辨识诈骗的方法,提醒老人切勿贪图蝇头小利、切勿轻易相信陌生人的电话和信息,不透露自己及家人的个人身份信息和银行账号等,守护自己的“钱袋子”。开展这样的活动十分有意义,可提高老年人防诈骗能力,让老年人能够安享幸福晚年。

画里话外

老人机

图文 刘志永 童戈

最近,年轻人开始用“老人机”一事引发广大网友的关注。面对智能手机和社交媒体巨量信息涌入带来的“手机焦虑”,年轻人开始尝试和倡导“手机戒断”,通过使用“老人机”逃离“手机依赖”。(新闻来源:新黄河客户端)

现在工作和生活,智能手机给我们作带来许多便利,但人们花在手机上的时间也越来越长,手机依赖和手机焦虑成为群体现象。年轻人抢购“老人机”就是挣脱网络束缚的一种觉醒,它不是对新技术的抵制,而是代表一种积极的态度:要夺回生活自主权,减少对电子屏幕的依赖,回归简单和纯粹的生活。不过大家也要明白,“老人机”并不是万能,它可以帮助我们减少对电子屏幕的依赖,但并不能解决所有问题。要解决“手机焦虑”还须从多个方面入手,如加强体育锻炼、培养良好的作息习惯、建立健康的人际关系等,从而真正实现生活的本真和回归。



关注食品安全 情系好心茂名

协力构筑食品安全屏障 同心同德共建美丽茂名

食品安全5要点

- 1 保持清洁
- 2 生熟分开
- 3 保持安全温度
- 4 彻底煮熟
- 5 使用安全的水和原材料

茂名市创建广东省食品安全示范城市工作领导小组办公室宣

HAOXINMAOMING 好心茂名

关注食品安全 情系好心茂名

我是好心茂名人 食品安全我先行

茂名市创建广东省食品安全示范城市工作领导小组办公室宣

同筑安全屏障 共创食安茂名

食品安全连万家 茂名创城靠大家

茂名正在创建食品安全示范城市

茂名市创建广东省食品安全示范城市工作领导小组办公室宣